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ВСТУП 

 

Актуальними питаннями сьогодення є дослідження проблеми естетичного 

виховання і розвитку естетичної культури молодших школярів. Особистісна 

орієнтація сучасної освіти передбачає залучення молодших школярів до 

естетичного досвіду людства, до творчої діяльності, що є основою естетичного 

розвитку особистості. У зв’язку з цим важливого значення набуває осмислення 

конкретних питань естетичного виховання і естетичної діяльності та базових 

теоретичних засад формування естетичної культури особистості. 

У наш час проблема естетичного виховання молодших школярів є однією 

найважливіших завдань, що стоять перед школою. Вказана проблема 

розроблена достатньо повно в працях вітчизняних і зарубіжних педагогів і 

психологів. Серед них: О. Абдулліна, Л. Ахмедзянова, А. Верхова, А. Зімічев, 

О. Купрін, А. Шевченко, А. Ліненко, Г. Нагорна, Л.Нечипоренко, В. Семиченко, 

Р. Хмелюк, О. Цокур.  

Досліджено своєрідність процесу формування естетичної особистості 

школяра в умовах загальноосвітньої школи (О. Берак, Е. Карпова, Н. Кічук, З. 

Курлянд, Н.Мартинович, О. Саган, В. Сластьонін), естетичної культури (Л. 

Гарбузенко, С. Гармаш, П. Кравчук, Г. Кутузова, С. Мельничук, М. Пічкур). 

Проблема розвитку особистості, її творчих здібностей завжди була у полі зору 

вчених. 

Психологічні основи розвитку вивчали Д. Богоявленська, Л. Божович, Л. 

Виготський, П. Гальперін, В. Давидов, Д. Ельконін, Г. Костюк, О. Леонтьєв, Н. 

Тализіна, С. Рубінштейн та ін., педагогічний аспект зазначеної проблеми 

досліджували Л. Аристова, В. Андрєєв, І. Лернер, В. Паламарчук, О. Савченко, 

М. Скаткин, Т. Шамова, Г. Щукін та ін. 

Дослідниками сформульовано основні умови розвитку творчих здібностей, 

виявлено специфіку впливу різних засобів естетичного виховання на розвиток 

творчих здібностей молодших школярів, визначено особливості прояву творчих 

здібностей молодших школярів у різних видах діяльності. 



Не дивлячись на те, що багато дослідників вивчали проблему естетичного 

виховання, ми вважаємо, що дану проблему не вирішено до кінця і зробимо 

спробу дослідити, як процес естетичного виховання впливає на естетичний 

розвиток особистості молодшого школяра. 

Орієнтація на розвиток особистості, реалізацію її духовно-естетичних 

потреб складає сьогодні основу наукових пошуків, у гуманітарній, соціально-

педагогічній сферах суспільного життя. Актуальність і пріоритетність 

проблеми естетичного виховання підсилюється ще й тим, що особистісна 

система духовних цінностей учнівської молоді, формування у них естетичних 

орієнтацій впливають на розвиток культури особистості в цілому. 

Формування естетичних ідеалів та почуттів, емоційного сприйняття 

духовної і матеріальної культури, засвоєння поняття краси та усвідомлення її 

еталонів посідають чільне місце у системі виховання творчої особистості учня 

в сучасній національній школі. Державна національна програма «Освіта» 

(Україна ХХI століття) окреслює шляхи реформування змісту гуманітарної 

освіти, визнає необхідність забезпечення естетичного розвитку особистості, 

оволодіння цінностями різних галузей мистецтва [26, с. 14].  

Особлива роль в естетичному вихованні належить мистецтву, у тому числі 

музичному та образотворчому. Соціокультурна ситуація підвищеного інтересу 

до мистецтва, інтенсивність контакту з нею учнівської молоді зумовлюють 

необхідність удосконалення педагогічних процесів духовного розвитку 

особистості засобами різних видів мистецтва, пошуку шляхів реалізації його 

виховного впливу. Залучення дітей молодшого шкільного віку до мистецтва не 

лише підвищує художній потенціал особистості, а й мобілізує її духовні 

ресурси, сприяє виробленню естетичного смаку. За висловом соціологів, 

сучасне мистецтво перетворилося в акустичний та візуальний супровід, 

своєрідний «акомпанемент» повсякденної діяльності людини. Найяскравішого 

прояву цей факт набуває серед молодших школярів. Результати соціологічних 

досліджень cвідчать, що у структурі ціннісних орієнтацій учнів різних вікових 

груп мистецтво посідає сьогодні одне з найперших місць [8, с. 59].  



У Державній національній програмі «Освіта» (Україна ХХІ століття) 

вперше виділено розділ «Родинне виховання», у якому йдеться про те, що 

необхідно створити умови для психологічного і фізичного розвитку 

особистості. Формування у дітей художніх потреб, смаків, інтересів значною 

мірою залежить від умілого поєднання батьками корисного і прекрасного, 

живої емоційності і поетичності творів мистецтва [26].  

Дитина в сім’ї одержує перші знання і враження про навколишній світ і 

життя. В сім’ї формуються соціальні, психологічні, моральні, естетичні основи 

людської особистості. Тому вченими досліджувалися такі питання, як 

визначення функції сім’ї (В.Кравець, М.Мацковський, А.Харчев), проблеми 

культури і духовності в сучасній сім’ї (М.Соловйов), криза сім’ї та шляхи її 

подолання (В.Борисов), поняття сімейного щастя і спілкування в родині 

(Ю.Азаров, В.Бойко), прогнозування розвитку сім’ї (І.Бестужев-Лада), дозвілля 

батьків та їхніх дітей (Н.Гаврилюк), передача та збереження народних традицій 

в сім’ї (А.Пономарьов, В.Чепелєв), шляхи підвищення виховного потенціалу 

сім'ї (А.Антонов та ін). Підґрунтям для дослідження проблеми естетичного 

виховання молодших школярів засобами мистецтва в умовах сім’ї слугують ідеї 

щодо цінностей родинного виховання, висвітлені в публікаціях Т. Алексєєнко, 

О. Докукіної, В. Кравця, В. Постового, М. Стельмаховича, Н. Стрельникової, П. 

Щербаня. Однак у системному вигляді проблема естетичного виховання 

молодших школярів засобами мистецтва в умовах сім’ї вивчалася не достатньо. 

Необхідність дослідження ролі сім’ї в естетичному вихованні дітей молодшого 

шкільного віку засобами мистецтва обумовлюється труднощами, пов’язаними з 

керівництвом процесом виховання в сім’ї, особливо у віці, коли її вплив є 

домінуючим. 

Значущість порушеної проблеми для виховної роботи з дітьми молодшого 

шкільного віку з одного боку, і недостатнє її науково-теоретичне обґрунтування 

з іншого актуалізує тему нашого дослідження «Естетичне виховання дітей 

молодшого шкільного віку засобами мистецтва в умовах взаємозв’язку 

сім’ї та школи». 



Об’єкт дослідження – процес естетичного виховання дітей молодшого 

шкільного віку. 

Предмет дослідження – педагогічні умови та методи естетичного 

виховання дітей молодшого шкільного віку засобами мистецтва в умовах 

взаємозв’язку сім’ї та школи. 

Гіпотеза дослідження – процес естетичного виховання може бути 

ефективним за умов: 

– оволодіння певним базисом знань з різних видів мистецтва; 

– формування емоційно-почуттєвої сфери учнів, розвиток здібності 

естетично реагувати на твори мистецтва, глибоко розуміти і переживати 

отримані враження; 

– формування естетичного смаку та ідеалу; 

– формування потреб та інтересів у процесі спілкування зі світом 

естетичних цінностей; 

– формування потреб і активності до естетичної діяльності. 

Ефективність естетичного виховання молоді визначають такі 

чинники: 

– створення в навчальному закладі естетично привабливої обстановки 

(оформлення навчальних кабінетів, аудиторій, місць відпочинку); 

– звернення у виховній роботі з дітьми до синтезу різних видів мистецтв 

та до народних традицій і обрядів; 

– висока естетична культура різноманітних виховних заходів; 

– широке залучення учнів до гуртків художньої самодіяльності, участі їх 

у конкурсах та олімпіадах естетичного напряму. 

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати та експериментально 

перевірити ефективність методів та педагогічних умов естетичного виховання 

дітей молодшого шкільного віку засобами мистецтва в умовах взаємозв’язку 

сім’ї та школи. 

Відповідно до мети дослідження були визначені наступні завдання: 

1. На основі аналізу філософської, психолого-педагогічної та методичної 



літератури з проблеми дослідження з’ясувати сутність та зміст поняття 

«естетичне виховання» дітей молодшого шкільного віку;  

2. Визначити критерії, показники та рівні естетичного виховання дітей 

молодшого шкільного віку засобами мистецтва; 

3. Визначити та обґрунтувати педагогічні умови естетичного виховання 

дітей молодшого шкільного віку засобами мистецтва в умовах сім’ї та школи; 

4. Розробити експериментальну програму естетичного виховання дітей 

молодшого шкільного віку засобами мистецтва в умовах сім’ї та школи і 

провести експериментальну апробацію її ефективності. 

Методи дослідження: теоретичні – аналіз філософської, психологічної, 

педагогічної та методичної літератури; емпіричні – педагогічне спостереження,  

опитування, бесіда, творчі завдання, кількісний та якісний аналіз результатів 

дослідження; статистичні методи для кількісного аналізу і підтвердження 

вірогідності результатів експериментальної роботи.  

Практичне значення дослідження полягає у розробці систематизації 

методів естетичного виховання молодших школярів засобами різних видів 

мистецтва; результати дослідження можуть бути використані у роботі 

педагогічних працівників закладів загальної середньої освіти, а також 

допоможуть батькам вдосконалювати естетичне сімейне виховання дітей. 

Експериментальна база дослідження: дослідно-експериментальна 

робота проводилась в Красногільській ЗОШ № 1, І-ІІІ ступенів; Верховинського 

району, Івано-Франківської області. До експерименту були залучені молодші 

школярі 1-3 класів (45 осіб), батьки та вчителі. 

Апробація результатів роботи здійснювалася протягом усього періоду 

виконання дослідження. Основні положення дипломної роботи висвітлювалися 

на Всеукраїнських та Міжнародних науково-практичних конференціях. 

– Інтернет-конференція: «Актуальні питання початкової освіти : 

досвід, реалії, перспективи», доповідь: «Естетичне виховання дітей молодшого 

шкільного віку засобами мистецтва» (24-25 жовтня 2019 року, м. Кам’янець-

Подільський); 



– ІV Всеукраїнська науково-практична конференція: «Українська та 

іноземні мовив початкових класах: актуальні проблеми й інноваційні технології 

навчання», доповідь: «Педагогічні умови естетичного виховання дітей 

молодшого шкільного віку засобами мистецтва в умовах взаємозв’язку сім’ї та 

школи» (18-19 березня 2020 року, м. Кам’янець-Подільський); 

– Міжнародна науково-практична інтернет-конференція: 

«Неперервна освіта: стан, проблеми, перспективи», доповідь:  «Використання 

методу проектів на уроках «Мистецтва» в початковій школі » (24 квітня 2020 

року, м.Умань); 

– VІ Міжнародна науково-практична конференція «Актуальні 

проблеми наступності дошкільної і початкової освіти», доповідь: «Синтез 

мистецтв як засіб естетичного виховання молодших школярів» (16 – 17 квітня 

2020 року, м. Кам’янець-Подільський). 

За результатами дипломного дослідження опубліковано статтю: 

«Взаємодія сім’ї та школи як важлива складова естетичного виховання 

молодших школярів засобами мистецтва» у збірнику наукових праць студентів 

і магістрантів педагогічного факультету Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка (2020р.). 

Структура роботи: дипломна робота складається зі вступу, двох розділів,  

загального висновку, списку використаних джерел, додатків. Загальний обсяг 

роботи – 133 сторінки. Основний текст магістерської роботи викладено на 79 

сторінках. Робота містить 2 таблиці. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ВИСНОВКИ 

 

Проведене теоретико-експериментальне дослідження дає підстави 

зробити наступні висновки: 

1. Актуальність проблеми естетичного виховання дітей молодшого 

шкільного віку засобами мистецтва в умовах взаємозв’язку сім’ї та школи 

викликана тим, що осмислення конкретних питань естетичного виховання та 

базових теоретичних засад формування естетичної культури особистості 

набуває вирішального значення. Так, у Національній доктрині розвитку освіти 

України ХХI століття визначено основну мету освіти, яку спрямовано на 

естетичне виховання та всебічний розвиток людини як найвищої цінності 

суспільства, формування її духовних смаків, ідеалів та розвитку художньо-

творчих здібностей. 

2. Естетичне виховання засобами мистецтва є особливим і 

специфічним за змістом, внутрішнім смислом та цілями напрямом педагогічної 

діяльності. Воно не є тотожнім музичному вихованню і не є також частковим 

напрямом художнього чи естетичного виховання. Естетичне виховання 

засобами мистецтва є суттєвим фактором цілісного формування людини, що 

сприяє розвитку конструктивних рис особистості: прагнення до естетичного 

пізнання світу, розвитку творчого потенціалу.  

3. Аналіз проблем естетичного виховання дітей молодшого шкільного 

віку засобами мистецтва в умовах сім’ї та школи із врахуванням філософських, 

соціологічних та психолого-педагогічних підходів доводить, що естетичне 

виховання дітей молодшого шкільного віку – процес цілеспрямованого 

формування якостей всебічно розвиненої особистості, що дає їй можливість 

сприймати природні та соціальні реалії, діяти та творити відповідно до 

загальнолюдських ідеалів гармонії та краси; розвиток здібностей сприймати, 

відчувати, розуміти прекрасне в житті та мистецтві; виховання прагнення 

самому брати участь у перетворенні оточуючого світу за законами краси; 

залучення дітей до художньої діяльності; розвиток творчих здібностей. Інтерес 



до мистецтва виступає одним із найважливіших компонентів естетичного 

виховання, який обумовлює відповідним чином означений процес в умовах 

сім’ї та школи. 

4. Обґрунтовано положення про мистецтво як засіб естетичного 

виховання. Досліджено механізми психо-фізіологічного впливу різних видів 

мистецтва на людину. Визначено, що вплив музичного мистецтва є одним з 

найбільш глибоких та різнобічних і виконує функцію керування процесами 

виховання особистості дитини молодшого шкільного віку. Цей вплив може 

бути як корисним, підпорядковуючим, так і шкідливим, дезорганізуючим 

фізіологічні, нервові та психічні процеси. Визначається ідея, що естетичне 

виховання, зокрема виховання засобами мистецтва, є найважливішою формою 

впливу на людину.  

5. З’ясовано, що сімейне виховання – є однією з форм виховання дітей, 

що поєднує цілеспрямовані педагогічні дії батьків із повсякденним впливом 

сімейного побуту. Головне завдання сімейного виховання – підготовка дітей до 

життя в певних соціальних умовах, набуття ними знань, умінь і навичок, 

необхідних для нормального формування особистості в умовах родини. У 

шкільному віці основою родинного виховання є формування в дітей 

гуманістичної моралі, готовності до праці, до захисту рідної землі, 

патріотичних почуттів, а також естетичної культури. 

6. Отже, більшість дітей молодшого шкільного віку на 

констатувальному етапі дослідження перебувала на середньому та низькому 

рівнях досліджуваної компетенції. Доведено, що перспективним шляхом 

естетичного виховання молодших школярів засобами мистецтва в умовах 

взаємозв’язку сім’ї і школи, необхідною умовою залучення дітей до різних 

видів мистецтва є формування естетичної культури сім’ї, адже інтереси 

молодших школярів знаходяться в значній залежності від інтересів батьків. Це 

обумовлює необхідність залучення сім’ї як найдієвішого засобу впливу на 

дитину. 

7. Процес естетичного виховання дітей молодшого шкільного віку 



засобами мистецтва в умовах сім’ї найефективніше відбувається за таких 

педагогічних умов: стійкий інтерес у батьків і дітей до різни видів  мистецтва; 

формування естетичної культури дітей; комплексне використання різних видів 

мистецької діяльності; врахування вікових та індивідуальних особливостей 

молодших школярів. 

8. Було визначено компонени естетичного виховання молодших 

школярів: психологічний, педагогічний, соціальний. Критеріями в оцінці рівнів 

естетичного виховання дітей молодшого шкільного віку засобами мистецтва в 

умовах взаємозв’язку сім’ї та школи визначено: емоційно-почутєвий, 

естетично-ціннісний, естетично-діяльнісний.  

9. Особливості організації естетичного виховання дітей молодшого 

шкільного віку засобами мистецтва в умовах сім’ї включають в себе 

забезпечення теоретичного обгрунтування вибору напрямів, форм, методів 

роботи, змісту її етапів, забезпечення наступності; створення соціально-

педагогічної системи «діти – батьки »; перетворення естетичного виховання на 

пріоритетну форму виховної роботи, а мистецтво – на необхідний елемент 

середовища в системі життєдіяльності дитини; розвиток різноманітних форм 

творчої активності дітей в їх інтегрованості з мистецькою діяльністю. 

10. Український дитячий музично-поетичний фольклор дає невичерпне 

підґрунтя для розвитку сучасних методик естетичного виховання дітей 

молодшого шкільного віку засобами мистецтва в умовах взаємозв’язку сім’ї та 

школи. Музично-поетична мова, танцювальна пластика, традиції, сприяють 

формуванню емоційно відкритої до мистецтва особистості молодшого 

школяра. 

11. Загальними рисами методики естетичного виховання дітей 

засобами мистецтва є гуманізація, інтенсифікація, індивідуалізація, синтез 

ігрових та навчальних форм діяльності, орієнтованість на формування 

оптимістичного, конструктивного ставлення до інших людей, себе, свого 

життя, створення складної соціально-педагогічної системи співробітництва 

дітей, педагогів, батьків; використання групових та індивідуальних, родинних 



та шкільних форм виховання.  

Проведене дослідження не вичерпує усіх питань проблеми естетичного 

виховання дітей молодшого шкільного віку засобами мистецтва в умовах 

взаємозв’язку сім’ї та школи. Потребують вивчення питання: ефективності 

виховного впливу сім’ї на школярів різних вікових груп, особливо в сільській 

місцевості; специфіки естетичного виховання дітей молодшого шкільного віку 

засобами мистецтва у сім’ях різного соціального статусу. 
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